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Εισαγωγικά 
 
 
Το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους, υπό τη µορφή που λειτουργεί σήµερα, είναι 
προϊόν µακράς εξελίξεως, η οποία διήλθε διάφορα στάδια.  
Το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους έχει παρουσία στο νοµικό κόσµο της Χώρας από 



τις αρχές σχεδόν του ελεύθερου βίου της.  
Η ανάγκη ιδρύσεώς του διαπιστώθηκε αµέσως µετά τη σύσταση και λειτουργία της 
ελεύθερης πολιτείας, οπότε και καταβλήθηκε προσπάθεια οργανώσεως µιας νοµικής 
υπηρεσίας για την αντιµετώπιση πολλών αστικών διαφορών µετά των ιδιωτών, ενός 
οργάνου καθοδηγητικού της διοικητικής δράσεως.  
Η εξέλιξη της νοµοθεσίας µπορεί να χωριστεί στις εξής περιόδους:  
 
Α) τη µέχρι το έτος 1882 περίοδο των πειραµατισµών,  
Β) την από της ισχύος του Ν. ΑΚΑ΄/1882 µέχρι το έτος 1940 περίοδο εδραιώσεως 
του θεσµού,  
Γ) την από την ισχύ του Α.Ν. 2374/1940 µέχρι το έτος 1945 περίοδο οργανικής 
ολοκληρώσεως του θεσµού,  
∆) την από την ισχύ του Α.Ν. 427/1945 περίοδο, 
Ε) την από την ισχύ του Β.∆. 6/1961 (ΦΕΚ Α΄ 5 ) περίοδο της νέας εποχής στην 
πορεία του Ν.Σ.Κ ., 
ΣΤ) την από την ισχύ του Ν. 1256/82 (ΦΕΚ Α΄65/1982) περίοδο της παρένθεσης 
στην πορεία του Ν.Σ.Κ., 
Ζ) την από την ισχύ του Ν. 1884/1990 (ΦΕΚ Α΄81) περίοδο που σηµατοδοτεί το νέο 
ξεκίνηµα στην πορεία του Ν.Σ.Κ. µέχρι σήµερα. 
 
Κατά την ισχύουσα νοµοθεσία, το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους (Ν.Σ.Κ.) αποτελεί 
ενιαία, ανωτάτη Αρχή του Κράτους και υπάγεται απευθείας στον Υπουργό 
Οικονοµίας και Οικονοµικών. Στην αρµοδιότητα του Ν.Σ.Κ. ανήκουν ιδίως η 
δικαστική υποστήριξη και εκπροσώπηση του ∆ηµοσίου και η αναγνώριση 
απαιτήσεων κατά του ∆ηµοσίου ή ο συµβιβασµός σε διαφορές µε αυτό. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ιστορική εξέλιξη 
 



Α΄  
 
Το Βασιλικό ∆ιάταγµα της 12-5-1835 όρισε ότι το ∆ηµόσιο ¨θέλει ενάγεσθαι¨ µε τον 
Γραµµατέα της Επικρατείας επί των Οικονοµικών (Υπουργό Οικονοµικών) και ότι 
αυτός µπορεί να διορίσει προς παράσταση του ∆ηµοσίου ως ενάγοντος ή εναγοµένου 
υπάλληλο του κλάδου του επιτήδειο, κατέχοντα καλά το νόµο ή να αναθέσει και σε 
κάποιο συνήγορο των δικαστηρίων της πρωτεύουσας το έργο αυτό. Πρέπει εδώ να 
λεχθεί ότι στον Υπουργό Οικονοµικών ανατέθηκε µεταγενέστερα η δικαστική 
εκπροσώπηση και άλλων νοµικών προσώπων, εκτός του ∆ηµοσίου, αρχής γενοµένης 
µε την ανάθεση δυνάµει του Β.∆. 29-4-1843 της εκπροσωπήσεως του 
Εκκλησιαστικού Ταµείου. Πρέπει επίσης να λεχθεί προκαταβολικά ότι κατά το 
αρχικό σύστηµα εκπροσωπήσεως, το ∆ηµόσιο εκπροσωπείτο: α) από τον Υπουργό 
των Οικονοµικών σε όλες τις υποθέσεις και στην πρωτεύουσα του Κράτους και στην 
επαρχία, β) από τους Οικονοµικούς Εφόρους στην περιφέρεια εκάστου, µε εξαίρεση 
τις υποθέσεις για τις οποίες προβλεπόταν διαφορετική εκπροσώπηση, γ) από τους 
Ταµίες στις δίκες τις σχετικές µε τη διοικητική εκτέλεση και δ) κατ΄ εξαίρεση από 
τους Νοµάρχες σε κάποιες υποθέσεις . Η κατ΄ αυτό τον τρόπο στοιχειώδη 
αντιµετώπιση της ανάγκης της δικαστικής εκπροσωπήσεως του ∆ηµοσίου δεν ήταν 
δυνατόν να ικανοποιεί τους αρµοδίους, γι΄ αυτό µε το Β.∆. 15.12.1843 δίνεται η 
πρώτη αφετηρία του θεσµού του Νοµικού Συµβουλίου µε τη σύσταση Επιτροπής, της 
οποίας τη γνώµη είχε το δικαίωµα να ζητεί ο Υπουργός Οικονοµικών οσάκις 
αµφέβαλλε αν έπρεπε να εισαγάγει ή να εξακολουθήσει ενώπιον των δικαστηρίων 
µία δίκη που αφορούσε το ∆ηµόσιο. Μετά τη σύσταση της Επιτροπής δηµοσιεύτηκε 
το Β.∆. 10.7.1856, µε το οποίο διορίζονταν έµµισθοι δικηγόροι του ∆ηµοσίου, που 
δεν είχαν όµως κώλυµα να δικηγορούν και σε ιδιωτικές υποθέσεις, εκτός όσων 
αφορούσαν το ∆ηµόσιο. ∆ιαπιστώθηκε όµως το ανεπαρκές και επιζήµιο αυτού του 
συστήµατος εκπροσωπήσεως του ∆ηµοσίου ενώπιον των ∆ικαστηρίων, ανακλήθηκε 
το ανωτέρω διάταγµα και επανήλθε το υφιστάµενο προηγουµένως καθεστώς της 
πληρεξουσιοδοτήσεως από τον Υπουργό Οικονοµικών οποιουδήποτε δικηγόρου κλπ. 
για την υπεράσπιση των συµφερόντων του ∆ηµοσίου στα δικαστήρια. Με το Β.∆. 
26.7.1860 ανασυστάθηκε και πάλι στο Υπουργείο Οικονοµικών Γνωµοδοτικό 
Συµβούλιο του οποίου τη γνώµη µπορούσε να ζητεί ο Υπουργός Οικονοµικών οσάκις 
αµφέβαλλε αν πρέπει να κινήσει ή να υποστεί αγωγές ή να εξακολουθήσει δίκες 
ενώπιον των δικαστηρίων. Το Συµβούλιο τούτο απαρτιζόταν από τον Εισαγγελέα του 
Αρείου Πάγου, το Βασιλικό Επίτροπο στην Ιερά Σύνοδο, τον Εισαγγελέα Εφετών 
Αθηνών και δύο δικηγόρους παρ΄ Αρείω Πάγω και γνωµοδοτούσε εγγράφως και µε 
αιτιολογία σε υποθέσεις που εισάγονταν από τον Τµηµατάρχη του ∆ικαστικού 
Τµήµατος του Υπ. Οικονοµικών. Στις συζητήσεις παρευρίσκονταν και ο αρµόδιος 
εισηγητής του Υπουργείου απ΄ όπου προερχόταν η δίκη και ο δικηγόρος στον οποίο 
είχε τυχόν ανατεθεί η δικαστική υπόθεση που συζητιόταν. Παρά τη δηµιουργία του 
Γνωµοδοτικού Συµβουλίου µπορούσε ο Υπουργός Οικονοµικών και χωρίς τη γνώµη 
αυτού να διεξάγει δίκη ή να προκαλέσει συµβιβασµό ή να διορίσει οποιονδήποτε 
αυτός ήθελε δικηγόρο στις δίκες του ∆ηµοσίου. Με το ν. ΡλΓ/1867 και το 
επακολουθήσαν βασιλικό διάταγµα 28.3.1867 συστήθηκε για πρώτη φορά θέση 
∆ικαστικού Συµβούλου, νοµοµαθούς, που διοριζόταν για πέντε έτη, µε σκοπό την 
άρση των ατόπων του συστήµατος. Με τα ανωτέρω νοµοθετήµατα επιδιώχθηκε 
αφενός µεν να διευθύνεται το ∆ικαστικό Τµήµα του Υπουργείου Οικονοµικών από 
άνδρα ειδήµονα και αµετάκλητο για ορισµένο χρόνο, αφ΄ ετέρου δε η διεξαγωγή των 
δικών του ∆ηµοσίου να γίνεται είτε µε την αυτοπρόσωπο παράσταση του ∆ικαστικού 
Συµβούλου στο Υπουργείο Οικονοµικών ενώπιον των δικαστηρίων είτε µε την 



παράσταση άλλων δικηγόρων, διοριζοµένων όµως µε τη σύµπραξη του ∆ικαστικού 
Συµβούλου στο Υπουργείο Οικονοµικών για µεγαλύτερη εγγύηση. Για την επιτυχία 
των τεθέντων σκοπών ο ∆ικαστικός Σύµβουλος µπορούσε να προσκαλέσει σε 
Συµβούλιο και άλλους δικηγόρους και προεδρεύων τούτου να προκαλέσει έγγραφη 
γνωµοδότηση επί των υποβληθέντων ζητηµάτων και υποθέσεων.2  
 
 
 
 
 
 
Β΄  
 
Αλλά η αδυναµία του συστήµατος παρέµεινε παρά τη βελτίωση, διότι η κύρια 
διεξαγωγή των δικών του ∆ηµοσίου γινόταν από συνεχώς αυξανόµενο αριθµό 
δικηγόρων, όχι πάντοτε εκ των ενδεδειγµένων, ούτε πάντοτε διοριζοµένων µε 
πρόταση του ∆ικαστικού Συµβούλου, όπως απαιτούσε ο νόµος. Κατέστη έτσι 
εµφανές ότι καλύτερος και οικονοµικότερος θα ήταν ο διορισµός ικανών προσώπων 
προς διεξαγωγή των δικών. Από την ανάγκη αυτή προήλθε ο Ν. ΑΚΑ΄ /1882, ο 
οποίος δηµιούργησε το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους. 
Το Σώµα αποτελέστηκε από οκτώ µέλη, εκ των οποίων ο ένας, ο καλούµενος 
∆ικαστικός Σύµβουλος, προήδρευε των λοιπών καλουµένων Νοµικών Συµβούλων 
και διηύθυνε το ∆ικαστικό Τµήµα του Υπουργείου Οικονοµικών. Τα µέλη του 
Νοµικού Συµβουλίου έπρεπε να διαθέτουν ειδικά προσόντα, διορίζονταν για 6ετία, 
µετά από γνωµοδότηση του Υπουργικού Συµβουλίου µε πρόταση του Υπουργού 
Οικονοµικών. Ο ∆ικαστικός Σύµβουλος είχε το δικαίωµα να προτείνει µε έγγραφη 
αιτιολογηµένη έκθεση, την απαλλαγή οποιουδήποτε Νοµικού Συµβούλου, για την 
οποία αποφαινότανε ο Υπουργός Οικονοµικών. Από τους Νοµικούς Συµβούλους 
τρεις, µε πρόταση του αρµοδίου Υπουργού, προσκολλούνταν, ως ειδικοί Σύµβουλοι, 
σε ορισµένα Υπουργεία. Καθήκον των Νοµικών Συµβούλων ήταν να εξετάζουν υπό 
τη διεύθυνση του ∆ικαστικού Συµβούλου όλες τις δικαστικές και µη υποθέσεις του 
∆ηµοσίου και του Εκκλησιαστικού Ταµείου που είχαν εισαχθεί ενώπιον των 
δικαστηρίων, να συνεννοούνται σε συµβούλιο από τρία (3) τουλάχιστον µέλη, να 
διατυπώνουν την υπεράσπιση που σκοπεύουν να κάνουν και να παρίστανται είτε ένας 
είτε και περισσότεροι µαζί ενώπιον των δικαστηρίων της πρωτεύουσας και στις εκτός 
του δικαστηρίου δικαστικές πράξεις ως εκπρόσωποι του ∆ηµοσίου, του 
Εκκλησιαστικού Ταµείου, του Κεντρικού Ταµείου και του Οικονοµικού Εφόρου. 
Πάντως υπήρχε το δικαίωµα του Υπουργού Οικονοµικών να διορίζει µε πρόταση του 
∆ικαστικού Συµβούλου και µε αµοιβή και άλλους δικηγόρους σε σπουδαίες και 
κατεπείγουσες υποθέσεις. Για γνωµοδοτήσεις σχετικά µε την κατάργηση δικαστικών 
ή εξωδίκων διαφορών του ∆ηµοσίου µε αναγνώριση των απαιτήσεων ή µε 
συµβιβασµό, απαιτείτο προηγούµενη εντολή του Υπ. Οικονοµικών και σύµπραξη 
τριών τουλάχιστον Νοµικών Συµβούλων, εκ των οποίων ο ένας έπρεπε να είναι αυτός 
που είχε αναλάβει την υπεράσπιση στο ακροατήριο, χωρίς δε την οµόφωνη 
γνωµοδότηση τούτων κάθε λύση ήταν άκυρη. Με τη διοικητική του ιδιότητα το 
Νοµικό Συµβούλιο ήταν το µόνο γνωµοδοτικό σώµα της διοικήσεως για κάθε νοµικό 
ζήτηµα και ταυτόχρονα και ∆ιοικητικό ∆ικαστήριο. Οι Νοµικοί Σύµβουλοι, είτε 
µόνοι, είτε ως Συµβούλιο γνωµοδοτούσαν για αντικείµενα που υποβάλλονταν σ΄ 
αυτούς από την Υπηρεσία του Υπουργείου στο οποίο ήταν διορισµένοι. Εκτός αυτού, 
αν και δεν αναφερόταν ρητά από το νόµο, συµµετείχαν στην προπαρασκευή των 



κυβερνητικών νοµοσχεδίων. Το Νοµικό Συµβούλιο είχε και δικαστική αρµοδιότητα, 
δίκαζε ως ∆ιοικητικό ∆ικαστήριο β΄ βαθµού ορισµένες διαφορές που προέκυπταν 
από την εφαρµογή τελωνειακών και φορολογικών νόµων συγκροτούµενο από το 
∆ικαστικό Σύµβουλο και τους ειδικούς Νοµικούς Συµβούλους των Υπουργείων 
∆ικαιοσύνης και Εσωτερικών, αναπληρουµένων από τους λοιπούς .Η διαδικασία του 
κατ'έφεσιν είναι έγγραφη και µυστική , αλλά οι αποφάσεις λαµβάνονταν κατά 
πλειοξηφία . Ο ∆ικαστικός Σύµβουλος είχε βαθµό Αντιπροέδρου του Αρείου Πάγου 
και ελάµβανε αποδοχές ανώτερες. Ο νοµικός Σύµβουλος είχε βαθµό Αρεοπαγίτου και 
επίσης ελάµβανε ανώτερες αποδοχές.  
Για την περιστολή της χρησιµοποιήσεως ιδιωτών δικηγόρων στις υποθέσεις του 
∆ηµοσίου η µεταγενέστερη νοµοθεσία αφ΄ ενός µεν δηµιούργησε βοηθητικά 
πρόσωπα των Νοµικών Συµβούλων, αφ΄ ετέρου δε παρείχε τη δυνατότητα σε 
νοµοµαθείς δηµοσίους υπαλλήλους να εκπροσωπούν δικαστικά το ∆ηµόσιο (Ν. 
λΜ∆΄/1882, Ν. ΑΧΛΒ΄/1887, Ν. 473/1914, Ν.782/1917) . 
Με το Β.∆. 8/13-11-1918 έγινε κωδικοποίηση των µέχρι τότε ισχυουσών διατάξεων 
περί δικών του ∆ηµοσίου και περί Νοµικών Συµβουλίου.4 
Τέλος ο Α.Ν. 19/20.11.1935 συνέστησε θέσεις Παρέδρων του Νοµικού Συµβουλίου 
και θέσπισε κανονισµό της λειτουργίας του Νοµικού Συµβουλίου. Σύµφωνα µε τον 
κανονισµό λειτουργούσε σε κάθε Υπουργείο αυτοτελές Γραφείο Νοµικού 
Συµβούλου, αποτελούµενο από ένα Νοµικό Σύµβουλο, έχοντα βαθµό Αρεοπαγίτου, 
ενδεχοµένως και έναν Πάρεδρο Νοµικού Συµβουλίου, έχοντα βαθµό Παρέδρου του 
Ελεγκτικού Συνεδρίου και αποδοχές Παρέδρου ΣτΕ, και γραµµατειακή υποστήριξη.  
Ο Νοµικός Σύµβουλος: α) γνωµοδοτούσε σε ερωτήµατα του Υπουργείου στο οποίο 
υπηρετούσε, β) εκπροσωπούσε το ∆ηµόσιο στα δικαστήρια και γ) µετείχε στις 
εργασίες του Νοµικού Συµβουλίου και των λοιπών διοικητικών συµβουλίων 
σύµφωνα µε την πρόβλεψη ειδικών νόµων. Ο Πάρεδρος του Νοµικού Συµβουλίου 
αναπλήρωνε τον Νοµικό Σύµβουλο στις δίκες και διεκπεραίωνε όσα καθήκοντα του 
ανέθεταν ο Πρόεδρος ή ο προϊστάµενός του Νοµικός Σύµβουλος. Ο Γραµµατέας 
Νοµικού Συµβουλίου παρίστατο στις τυπικές δικασίµους των δικαστηρίων, κατέθετε 
τα δικόγραφα, παρίστατο στις διεξαγωγές αποδείξεων ενώπιον των Προέδρων και 
Ειρηνοδικών και εκτελούσε τις βοηθητικές εργασίες του Γραφείου. Όλων των 
Γραφείων προϊστατο ο ∆ικαστικός Σύµβουλος που από το 1935 µετονοµάστηκε σε 
Πρόεδρο του Νοµικού Συµβουλίου, µε βαθµό Αντιπροέδρου του Αρείου Πάγου. 
∆ιοριζόταν µε 6ετή θητεία και διηύθυνε τις εργασίες της ∆ιευθύνσεως ∆ικαστικού 
Υπ. Οικονοµικών. Το προσωπικό της ∆ιευθύνσεως αυτής αποτελείτο από 8 
Εισηγητές ∆ικαστικών Υποθέσεων που µεριµνούσαν για την αλληλογραφία επί των 
διαφόρων δικών µε τους Νοµικούς Συµβούλους και τους πληρεξουσίους του 
∆ηµοσίου. Στις επαρχίες πληρεξούσιοι του ∆ηµοσίου στην Θεσσαλονίκη, Πειραιά, 
Πάτρα και Λάρισα ήταν ανά ένας ∆ικαστικός Αντιπρόσωπος στην Εφορία µε βαθµό 
διοικητικού υπαλλήλου, ο οποίος µε ένα Γραµµατέα εκπροσωπούσε το ∆ηµόσιο στα 
δικαστήρια της έδρας του. Στις υπόλοιπες πόλεις χρησιµοποιούνταν ως δικαστικοί 
εκπρόσωποι του ∆ηµοσίου δικηγόροι της εκλογής του ∆ικαστικού Συµβούλου σε 
κάθε µια πρωτοείσακτη υπόθεση. 
Επίσης σύµφωνα µε το Β.∆. 29 Νοεµβρίου / 4 ∆εκεµβρίου 1939 , κατόπιν 
αιτιολογηµένης προτάσεως του Προέδρου του Νοµικού Συµβουλίου δύναται 
εξαιρετικώς να ανατεθεί στον Επιθεωρητή η εκτέλεση οποιουδήποτε από τα 
καθήκοντά του και επί υποθέσεων οι οποίες αφορούν µεν το Ταµείο Παρακαταθηκών 
η άλλο οποιοδήποτε νοµικό πρόσωπο ∆ηµοσίου ∆ικαίου , ενδιαφέρουν όµως αµέσως 
η εµµέσως το ∆ηµόσιο όταν τα προαναφερόµενα νοµικά πρόσωπα το ζητούσαν από 
τον Υπουργό των Οικονοµικών . 



 
 
 
Γ΄ 
 
 
Το σύστηµα του Α.Ν. 2374/1940 διατηρήθηκε για λίγο µόνο : αναµορφώθηκε ο 
θεσµός του Νοµικού Συµβουλίου .∆ιαλύθηκαν τα επιµέρους γραφεία των υπουργείων 
και συγκεντρώθηκε όλο το προσωπικό του Νοµικού Συµβουλίου στη διεύθυνση 
νοµικών υποθέσεων του υπουργείου οικονοµικών που διαιρέθηκε σε τµήµατα και 
γραφεία κατ' αντικείµενο θεµάτων  
Ο Α.Ν. 2374/1940 αναµόρφωσε το θεσµό πάνω στις εξής κυρίως βάσεις: α) εισήγαγε 
τη βαθµολογική οργάνωση του κυρίου προσωπικού του Νοµικού Συµβουλίου και 
όρισε τις θέσεις του κυρίου προσωπικού σε 1 θέση Προέδρου µε αποδοχές Προέδρου 
Ελεγκτικού Συνεδρίου, 12 θέσεις Νοµικών Συµβούλων µε αποδοχές Συµβούλων 
Ελεγκτικού Συνεδρίου, 18 θέσεις Παρέδρων Νοµικού Συµβουλίου µε αποδοχές 
Παρέδρων Ελεγκτικού Συνεδρίου, 25 θέσεις ∆ικαστικών Αντιπροσώπων ∆ηµοσίου 
α΄ τάξεως µε αποδοχές Πρωτοδίκου, 53 θέσεις ∆ικαστικών Αντιπροσώπων Β΄ τάξεως 
µε αποδοχές Εµµ. Παρέδρου Πρωτοδικών ή δοκίµων ∆ικαστικών Αντιπροσώπων µε 
αποδοχές Ειρηνοδίκου α΄ τάξεως, β) ανέθεσε τα διοικητικού περιεχοµένου 
καθήκοντα της ∆ιευθύνσεως Νοµικών Υπηρεσιών Υπ. Οικονοµικών (έτσι 
µετονοµάστηκε η ∆ιεύθυνση ∆ικαστικού) στον ∆ιευθυντή Νοµικών Υπηρεσιών, ως 
αυτοτελές όργανο, γ) διαλύθηκαν τα Γραφεία Νοµικών Συµβούλων στα Υπουργεία 
και συγκεντρώθηκαν στο ίδιο κατάστηµα όλες οι υπηρεσίες αρµοδιότητας της 
∆ιευθύνσεως Νοµικών Υπηρεσιών, δ) δηµιουργήθηκαν ∆ικαστικά Γραφεία του 
∆ηµοσίου στη Θεσσαλονίκη, Πειραιά, Πάτρα, Λάρισα( ήδη υφιστάµενα), Σέρρες και 
Βόλο, ε) καθιερώθηκε το σύστηµα της αναθέσεως των υποθέσεων για τις υπόλοιπες 
επαρχίες σε έναν µόνο δικηγόρο, που οριζόταν µε τον αναπληρωτή του σε κάθε 
πρωτοδικειακή περιφέρεια και στ) δηµιουργήθηκε ευχέρεια προσλήψεως σε έκτακτες 
υπηρεσιακές ανάγκες έκτακτων δικηγόρων µε διετή θητεία µε καθήκοντα αντίστοιχα 
των ∆ικαστικών Αντιπροσώπων β΄ τάξεως. Κατ΄ εξουσιοδότηση και σε εκτέλεση των 
διατάξεων του ανωτέρω νόµου εκδόθηκε το Β.∆. 8/12.9.1940 το οποίο είχε θέση 
Εσωτερικού Κανονισµού του Σώµατος.  
 
∆΄  
. Ο Α.Ν. 427/1945 και οι επακολουθήσαντες Ν. 1715 /51, 2711/1953 και 3693/1957 
επέφεραν τις παρακάτω ουσιώδεις τροποποιήσεις: α) προσδιόρισαν την αριθµητική 
σύνθεση του κυρίου προσωπικού σε µία θέση Προέδρου µε βαθµό και αποδοχές 
Προέδρου Αρείου Πάγου, 2 θέσεις Αντιπροέδρων µε βαθµό και αποδοχές 
Αντιπροέδρου Αρείου Πάγου, 15 θέσεις Νοµικών Συµβούλων µε βαθµό και αποδοχές 
Αρεοπαγίτου, 22 θέσεις Παρέδρων µε βαθµό και αποδοχές Εφέτου και 60 θέσεις 
∆ικαστικών Αντιπροσώπων α΄ τάξεως µε βαθµό και αποδοχές Πρωτοδίκου, β) 
καθιέρωσαν την είσοδο στο Σώµα µε διαγωνισµό µε εξαίρεση τον απ΄ ευθείας 
διορισµό σε θέσεις Παρέδρων και Νοµικών Συµβούλων σε περιορισµένη έκταση, γ) 
ανέθεσαν ευθέως την ευθύνη της διεξαγωγής των υποθέσεων του Εξωτερικού στο 
Νοµικό Συµβούλιο, δ) δηµιούργησαν πάλι στα Υπουργεία Γραφεία Νοµικών 
Συµβούλων, ε) επανέφεραν όλες τις διοικητικού περιεχοµένου αρµοδιότητες στον 
Πρόεδρο του Νοµικού Συµβουλίου, καταργώντας τη θέση του ∆ιευθυντή, στ) 
κατέστησαν το Νοµικό Συµβούλιο ανεξάρτητη αρχή, υπαγόµενη στον Υπ. 
Οικονοµικών, χωρίς όµως να αποτελεί οργανικό τµήµα του Υπουργείου, ζ) 



καθιέρωσαν τον διορισµό, µε απόφαση της Ολοµέλειας, ανά διετία δικηγόρων του 
∆ηµοσίου, τακτικού και αναπληρωµατικού στις έδρες των Πρωτοδικείων, πλην 
Θεσσαλονίκης, Πειραιώς, Πατρών και Λάρισας, όπου διατηρήθηκαν τα δικαστικά 
Γραφεία του ∆ηµοσίου, η) πρόβλεψαν τη δυνατότητα ορισµού έµµισθων δικηγόρων, 
για ορισµένη θητεία στις επαρχίες, όπου η κίνηση των υποθέσεων το επιβάλλει και θ) 
δηµιούργησαν στην Κεντρική Υπηρεσία  
( Γραφείο Προέδρου) το τµήµα Υποθέσεων Επαρχιών και Αλλοδαπής µε έργο την 
εποπτεία της διεξαγωγής των δικών εκτός Αθηνών. 
Κατά το στάδιο τούτο της οργανώσεως δηµοσιεύτηκαν βάσει µεν εξουσιοδοτήσεως 
του Α.Ν. 427/1945 ο υπ΄ αριθµ. 56/27-6-46 Εσωτερικός Κανονισµός του Σώµατος, 
βάσει δε εξουσιοδοτήσεως του Ν. 3693/1957 ο από 28-4-59 Εσωτερικός Κανονισµός 
αυτού που αντικατέστησε τον προηγούµενο.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ε΄  
Η πορεία. 
 
Η νέα εποχή στην πορεία του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους αρχίζει µε το Β.∆. 
6/1961 (ΦΕΚ Α 5) ¨Οργανισµός του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους¨. Με τον 
Οργανισµό αυτό, ο οποίος αποδίδει τις αρµοδιότητες καθώς και τη µορφή 
οργανώσεως και λειτουργίας του Σώµατος, όπως είχαν ήδη διαµορφωθεί νοµοθετικά, 
επαναλαµβάνεται ο και σε προηγούµενα νοµοθετήµατα (Α.Ν. 427/1945 άρθρο 1 και 
Ν.∆. 2711/53 άρθρο 1) ορισµός του Ν.Σ.Κ. ¨ ως ενιαίας ανωτάτης εν τω κρατικώ 
οργανισµώ αρχής¨ υπαγοµένης απ΄ ευθείας εις την αρµοδιότητα του Υπουργού 
Οικονοµικών¨, καταγράφονται κατά τρόπο σαφέστερο τα της λειτουργίας και των 
αρµοδιοτήτων του Προέδρου, της Ολοµέλειας και των Τµηµάτων, τα της 
διαρθρώσεως και των αρµοδιοτήτων της Κεντρικής Υπηρεσίας (Γραφείου 
Προέδρου), των Γραφείων Νοµικών Συµβούλων των Υπουργείων και της 
Θεσσαλονίκης το οποίο προβλέπεται για πρώτη φορά ως Γραφείο Νοµικού 
Συµβούλου, των ∆ικαστικών Γραφείων, όπου λειτουργούν, καθώς και των δικηγόρων 
του ∆ηµοσίου και ρυθµίζονται θέµατα του κυρίου προσωπικού (σύνθεση, διαβάθµιση 



και ιεραρχική τάξη, διορισµός δοκίµων ∆ικαστικών Αντιπροσώπων, προαγωγές, απ΄ 
ευθείας διορισµοί, τοποθετήσεις, µεταθέσεις – αποσπάσεις, δικαστικές διακοπές, 
άδειες, αρχαιότητα , πειθαρχία, απόλυση, ειδική δωσιδικία, ατέλειες, Υπηρεσιακό 
Συµβούλιο), καθώς και τα σχετικά µε τη σύνθεση και κατανοµή του διοικητικού 
προσωπικού.Συγκεκριµένα στην αρµοδιότητα του Ν.Σ.Κ υπάγονται:α)η δικαστική 
υπεράσπιση των συµφερόντων του δηµοσίου,β)η δια νοµικών γνωµοδοτήσεων 
καθοδήγηση των ενεργειών της διοικήσεως,γ)η αναγνώριση απαιτήσεων κατά του 
∆ηµοσίου και ο συµβιβασµός αυτού,δ)η επεξεργασία των παραπεµποµένων σε αυτό 
νόµων και ∆/των και ε)η γνωµοδότηση σχετικά µε την υποβολή διαφορών του 
∆ηµοσίου σε διαιτησία,καθώς και και τον ορισµό των διαιτητών . 
Άξια,επίσης, επισηµάνσεως είναι: α) ο διάχυτος στον Οργανισµό χαρακτήρας της 
συλλογικής δράσης του Ν.Σ.Κ. στο γνωµοδοτικό του έργο (τµήµατα, ολοµέλεια), 
αλλά και στο υπερασπιστικό (τηρητέα πορεία, αποδοχές δικαστικών αποφάσεων, 
άσκηση ενδίκων µέσων, συµβιβασµοί, αναγνωρίσεις απαιτήσεων κλπ.), β) Η 
εξοµοίωση (βαθµολογική και µισθολογική) του κυρίου προσωπικού προς τους 
δικαστικούς λειτουργούς, γ) Η διενέργεια των προαγωγών των µελών του (εκτός του 
Προέδρου και των Αντιπροέδρων) µετά σύµφωνη γνώµη της Ολοµέλειας, ως 
υπηρεσιακού συµβουλίου και µε το σύστηµα της απόλυτης εκλογής, δ) Η πρόβλεψη 
ως υπηρεσιακού και πειθαρχικού συµβουλίου της Ολοµέλειας για τους βαθµούς 
∆ικαστικού Αντ/που και Παρέδρου, και Συµβουλίου ειδικής συνθέσεως για τους 
Νοµικούς Συµβούλους, Αντ/δρους και Πρόεδρο.Αυτη η οργανωση του Νοµικου 
Συµβουλιου του Κρατους , σε εννιαια υπηρεσια - ανωτατη αρχή , εξυπηρετει την επι 
µονιµου βασεως και κατα τροπο οµοιογενη διεξαγωγη του υπερασπιστικου των 
συµφεροντων του δηµοσιοιυ εργου , αλλα κυριως επιτρεπει την εκπληρωση της 
υψιστης σηµασιας γνωµοδοτικης αρµοδιοτητας τουτου  
Οι τελευταίες προβλέψεις (ιδιαίτερα στοιχεία γ΄ και δ΄) κατοχυρώνουν σε µεγάλο 
βαθµό την ανεξαρτησία του Σώµατος απέναντι στη ∆ιοίκηση στην αντιµετώπιση της 
υπηρεσιακής εξελίξεως των µελών του, κατά τρόπο ανάλογο προς τον ισχύοντα για 
τους δικαστικούς λειτουργούς .Αυτή η οργάνωση του Νοµικού Συµβουλίου του 
Κράτους , σε ενιαία υπηρεσία - ανωτάτη αρχή , εξυπηρετεί την επί µονίµου βάσεως 
και κατά τρόπο οµοιογενή διεξαγωγή του υπερασπιστικού των συµφερόντων του 
δηµοσίου έργου , αλλά κυρίως επιτρέπει την εκπλήρωση της υψίστης σηµασίας 
γνωµοδοτικής αρµοδιότητας τούτου  
Στη συνέχεια µε το άρθρο 25 του Ν. 4464/21-29 Απρ. 1965 (ΦΕΚ Α΄ 72/1965) 
ορίστηκε ότι η νοµική εν γένει υπηρεσία του Ταµείου Παρακαταθηκών και ∆ανείων 
και του Ταχυδροµικού Ταµιευτηρίου διενεργείται εφεξής από το Ν.Σ.Κ. και 
συστήθηκαν ∆ικαστικά Γραφεία σ΄ αυτά.  
Με τον Ν. 4169/1961 (ΦΕΚ Α΄ 81/1961)το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους. 
αναγνωρίστηκε ως ανεξάρτητη πλέον υπηρεσία. .Με το βδ 6/2.1.1961έλαβε την 
οριστική του µορφή ως ενιαία ανωτάτη Αρχή,ιεραρχικώς διαρθρωµένη,της οποίας οι 
φορείς είναι µόνιµοι δηµόσιοι υπάλληλοι, εξοµοιούµενοι βαθµολογικώς και 
µισθολογικώς µε τους δικαστικούς λειουργούς. Πέραν του κυρίως προσωπικού,το 
Νοµικό Συµβούλιο διαθέτει και διοικητικό προσωπικό για τη στελέχωση των 
υπηρεσιών του.Με το άρθρο 16 παρ. 5 του Ν. 4169/1961 περί Ο.Γ.Α. ορίστηκε ότι η 
νοµική υπηρεσία του ΟΓΑ θα γίνεται από το Ν.Σ.Κ., ενώ προηγουµένως µε το άρθρο 
7 του Ν.∆. 2698/1953 (ΦΕΚ Α΄ 315/1953 είχε προβλεφθεί η σύσταση Γραφείου 
Νοµικού Συµβούλου στο Ι.Κ.Α. 
Με το Ν.∆. 736/1970 (ΦΕΚ Α΄ 255/1970) αντικαταστάθηκαν ορισµένες διατάξεις 
του Β.∆. 6/1961 και ρυθµίστηκαν ορισµένα θέµατα, όπως η αναπλήρωση ∆ικαστών 
από µέλη του Ν.Σ.Κ., ο διορισµός διαιτητών του ∆ηµοσίου επί διαιτησιών 



συνοµολογουµένων σε συµβάσεις µετ΄ αλλοδαπών φυσικών ή νοµικών προσώπων, η 
δυνατότητα λήψεως εκπαιδευτικών αδειών, η επιθεώρηση των ∆ικαστικών 
Αντιπροσώπων και ορίστηκε ότι δύναται µε Β.∆/τα να επεκτείνονται οι αρµοδιότητες 
του Ν.Σ.Κ. και επί αποκεντρωµένων δηµοσίων υπηρεσιών, ως και επί Ν.Π.∆.∆., 
ανεξαρτήτως του αν προβλέπεται ή όχι τούτο από τις διέπουσες αυτά διατάξεις.  
Με το άρθρο 5 του Ν. 118/1975 προβλέφθηκε επέκταση των αρµοδιοτήτων του 
Ν.Σ.Κ. και στο Πανεπιστήµιο Αθηνών, όπου ιδρύθηκε ∆ικαστικό Γραφείο.  
Ακόµα µε το Ν.∆. 759/1972 (ΦΕΚ Α΄ 221/1972) ιδρύθηκε ειδικό Γραφείο Νοµικού 
Συµβούλου Φορολογίας στο Υπουργείο Οικονοµικών µε εξαιρετικά ευρεία 
αποστολή, στην αντιµετώπιση φορολογικών υποθέσεων του ∆ηµοσίου.Αυτή η 
οργάνωση του Ν.Σ.Κ σε ενιαία υπηρεσία-ανωτάτη Αρχή,εξυπηρετεί την επί µονίµου 
βάσεως και κατά τρόπο οµοιογενή διεξαγωγή του υπερασπιστικού των συµφερόντων 
του ∆ηµοσίου έργου,αλλά κυρίως επιτρέπει την εκπλήρωση της υψίστης σηµασίας 
γνωµοδοτικής αρµοδιότητας τούτου . 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΣΤ΄  
Η Παρένθεση  
 
Το έτος 1982, ενώ συµπληρωνόταν 100νταετία από της πρώτης λειτουργίας του 
Ν.Σ.Κ., ως συλλογικού οργάνου, µε το Ν. ΑΚΑ΄/1882, αντί να εορτασθεί το 
¨Χρυσούν Ιωβηλαίον¨ του Ν.Σ.Κ. µε το Ν. 1256/1982, άρθρο 10 (ΦΕΚ Α΄65/1982) 
καταργήθηκε το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους, ως Αρχή και ως Σώµα, 
µετατράπηκε σε διεύθυνση ∆ικαστικού του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους.Ο 
αναχρονιστικός αυτός νόµος έπληξε πράγµατι τη λειτουργική ενότητα του νοµικού 
συµβουλίου, ο οποίος επανήλθε στο παλαιό σύστηµα της κατ' υπουργείο κατανοµής 
των νοµικών συµβούλων , για την παροχή νοµικών εισηγήσεων και συµβούλων στον 
υπουργό και για την υπεράσπιση και διεκπεραίωση , δικαστική εξώδικη των κάθε 
κατηγορίας δικαστικών υποθέσεων του υπουργείου. Σε εξουσιοδότηση του ανωτέρω 



νόµου εκδόθηκε το Π.∆. 671/1982 ( ΦΕΚΑ΄140 ) για την ¨ Οργάνωση των Νοµικών 
Υπηρεσιών της ∆ιοίκησης¨ .  
Με το συγκεκριµένο Π∆ η τεραστίας σηµασίας γνωµοδοτική αρµοδιότητα της 
ολοµέλειας και των τµηµάτων του νοµικού συµβουλίου υποβιβάστηκε 
απλώς(άρθρο10Π∆671/82)της δυνατότητας του υπουργού προεδρίας κυβερνήσεως ή 
οικονοµικών να καλούν σε συνέλευση τους‘‘προϊστµένους των νοµικών 
διευθύνσεων’’για διατύπωση γνώµης σε σοβαρά θέµατα .  
Τα κύρια χαρακτηριστικά της νέας µορφής και του νέου τρόπου λειτουργίας των 
Ν.Υ.∆. εντοπίζονται στα ακόλουθα: 
α) Κατάργηση του Ν.Σ.Κ. ως αρχής και ως Σώµατος και των θέσεων Προέδρου και 
Αντιπροέδρων και σύσταση ∆/νσεως ∆ικαστικού στο Γενικό Λογιστήριο του 
Κράτους µε επικεφαλής Νοµικό Σύµβουλο, ως Συντονιστή µε θητεία. 
β) Σύσταση Νοµικών ∆/νσεων σε κάθε Υπουργείο αντί των Γραφείων Νοµικών 
Συµβούλων. 
γ) Μετατροπή των θέσεων των Νοµικών Συµβούλων του κράτους σε θέσεις Νοµικών 
Συµβούλων ∆ιοικήσεως και αναλόγως και των άλλων θέσεων του κυρίου 
προσωπικού και κατανοµή αυτών στις νέες υπηρεσιακές µονάδες. 
δ) Αποκλεισµός της συλλογικής δράσης και τονισµός της ατοµικής γνωµοδοτικής 
δραστηριότητας µε προσπάθεια αµβλύνσεως δια της διατηρήσεως της δυνατότητας 
περιορισµένης λειτουργίας, αντί της Ολοµέλειας, Συνελεύσεως των Προϊσταµένων 
των Νοµικών ∆/νσεων µε πρωτοβουλία όµως µόνο της ∆ιοικήσεως (Απόφαση των 
Υπουργών Προεδρίας ή Οικονοµικών) και όχι των οικείων ∆/νσεων. 
ε) Πρόβλεψη αντιµετωπίσεως των δικαστικών υποθέσεων µε αρµοδιότητα τριµελών 
επιτροπών, από µέλη του κυρίου προσωπικού (Σύµβουλος, Πάρεδρος, ∆ικ. Αντ/πος ). 
στ) Κατάργηση της βαθµολογικής εξοµοιώσεως των µελών προς τους δικαστικούς 
λειτουργούς και διατήρηση µόνο της µισθολογικής αντιστοιχίας, σε συνδυασµό µε 
πρόβλεψη συµπληρωµατικής ισχύος προκειµένου περί της υπηρεσιακής καταστάσεώς 
τους των διατάξεων του Υπαλληλικού Κώδικα. 
ζ) Μεταβολή του συστήµατος προαγωγών µε την καθιέρωση της κατ΄ εκλογή 
προαγωγής, αφαίρεση από την Ολοµέλεια και ανάθεση σε άλλο όργανο (Υπηρεσιακό 
Συµβούλιο) µε µέλη κατά το πλείστον εκτός της Υπηρεσίας, της κρίσεως για την 
υπηρεσιακή και πειθαρχική κατάσταση των µελών. 
η) ∆ιατήρηση των υφισταµένων ∆ικαστικών Γραφείων και πρόβλεψη (άρθρο 21 παρ. 
1 Π.∆. 671/1982) για την ίδρυση νέων σε έδρες Νοµών ή σε άλλες µεγάλες πόλεις, η 
οποία και πράγµατι επακολούθησε. 
Το έτος 1985 το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους υπήχθη στο Υπουργείο 
∆ικαιοσύνης µε το άρθρο 24 του Ν. 1558/1985 (ΦΕΚ Α΄137).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ζ΄ 



Το νέο ξεκίνηµα 
Πέραν των τεραστίων υπηρεσιών του νοµικού συµβουλίου στον τοµέα της 
υπερασπίσεως του δηµοσίου,η αρµοδιότητα ήταν αυτή που του προσέδωσε 
κύρος.Ήταν πλέον καιρός να επανέλθει το προ του Ν1256/1982 καθεστώς,αλλά και 
να αναβαθµιστεί περαιτέρω το νοµικό συµβούλιο . 
Με το Ν. 1884/1990, άρθρο 39 (ΦΕΚ Α΄ 81) ¨∆ιαρρυθµίσεις στην έµµεση φορολογία 
και άλλες διατάξεις¨ ανασυστάθηκε το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους ως ενιαία 
ανωτάτη του Κράτους αρχή, υπαγόµενο απ΄ ευθείας στον Υπουργό των Οικονοµικών, 
επαναφέρθηκαν σε ισχύ οι µέχρι της καταργήσεώς του ισχύουσες διατάξεις, κυρίως 
το Β.∆. 6/1961, εκτός ορισµένων ( άρθρα 5 παρ. 2 εδ. γ΄, 20, 21, 23, 24 παρ. 1 και 29 
παρ. 2), καταργήθηκαν ρητά οι διατάξεις του άρθρου 10 Ν. 1256/1982 και του Π.∆. 
671/1982, από το οποίο διατηρήθηκαν µόνο οι διατάξεις των άρθρων 15, 23 παρ. 2 
και 32. 
Η σύσταση µιας (1) οργανικής θέσεως Προέδρου και τριών (3) θέσεων 
Αντιπροέδρων, η επαναφορά του συλλογικού συστήµατος δράσεως στο γνωµοδοτικό 
του έργο µε την επαναλειτουργία της Ολοµέλειας και των Τµηµάτων, η 
επανισχύουσα βαθµολογική εξοµοίωση του κυρίου προσωπικού προς τους 
∆ικαστικούς Λειτουργούς, η επανυπαγωγή των µελών από πλευράς υπηρεσιακής και 
πειθαρχικής καταστάσεώς τους στις παλιές διατάξεις και η δυνατότητα ρυθµίσεως µε 
Π.∆. και κατά τροποποίηση των κειµένων διατάξεων θεµάτων αναγοµένων στην 
οργάνωση, συγκρότηση και λειτουργία του Ν.Σ.Κ., στην κατανοµή αρµοδιοτήτων, 
στην υπηρεσιακή κατάσταση, στην βαθµολογική και µισθολογική εξέλιξη κλπ., 
αποτελούν τα βασικά χαρακτηριστικά του νοµοθετικού πλαισίου της µετά την 
ανασύστασή του λειτουργίας του Ν.Σ.Κ. 
Η Πολιτεία ακόµα, στα πλαίσια της προσπάθειας επιτυχηµένης αντιµετωπίσεως των 
διαρκώς επεκτεινόµενων αναγκών νοµικής παραστάσεως του Κράτους στη σύγχρονη 
εποχή, αναθέτει στο Ν.Σ.Κ. περισσότερες αρµοδιότητες, όπως η δικαστική 
εκπροσώπηση της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας ενώπιον του ∆ικαστηρίου των 
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, 
του ∆ικαστηρίου Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων και κάθε δικαστηρίου και δικαστικής 
αρχής των κρατών – µελών της Ε.Ο.Κ., η οποία ανατέθηκε από 15-9-1991 στο Ν.Σ.Κ. 
µε το άρθρο 39 του Ν. 1947/1991 (ΦΕΚ Α΄70/1991). 
Ο σεβασµός στη νοµιµότητα η ανάγκη να αποβάλει η ∆ιοίκηση το πλέγµα της 
αυθαιρεσίας και της πολιτικής σκοπιµότητος και να καταστεί απρόσωπη και 
ακοµµάτιστη µόνο µε την ενδυνάµωση του Νοµικού Συµβουλίου , ως ενιαία 
ανωτάτης Αρχής του κρατικού οργανισµού , µπορεί να επιτευχθεί . Και προς την 
κατεύθυνση αυτή κάθε προσπάθεια της παρούσας πολιτικής ηγεσίας θα τύχει της 
καθολικής επιδοκιµασίας και υποστηρίξεως  
Στο Υπουργείο Οικονοµικών συνιστάται Ειδικό Νοµικό Γραφείο Φορολογίας, το 
οποίο αποτελεί Υπηρεσιακή Μονάδα του Ν.Σ.Κ., που λειτουργεί σύµφωνα µε τις 
ισχύουσες γι΄ αυτό διατάξεις (άρθρο 55 Ν. 2214/1994, ΦΕΚ 75 τ. Α΄).  
 
Στο Υπουργείο Γεωργίας συνιστάται ειδικό Γραφείο Νοµικού Συµβούλου του 
Ν.Σ.Κ., του οποίου αρµοδιότητα είναι η νοµική και δικαστική συνδροµή των 
υπηρεσιών του Υπουργείου Γεωργίας σε θέµατα ερµηνείας και εφαρµογής του 
κοινοτικού δικαίου στο γεωργικό τοµέα, µε συµβουλές, γνωµοδοτήσεις και 
παραστάσεις ενώπιον των οργάνων και επιτροπών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (άρθρο 
14 παρ. 10 Ν. 2227/1994, ΦΕΚ Α΄ 129). 
Σηµαντική αρµοδιότητα καθιδρύεται και µε τις διατάξεις του άρθρου 12 του Ν. 
2298/1995, όπως µεταγενέστερα τροποποιήθηκαν, µε τις οποίες απαιτείται έκδοση 



γνωµοδοτήσεως του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους για το παραδεκτό της 
ασκήσεως ενώπιον του ΣτΕ, του Αρείου Πάγου και του Ελεγκτικού Συνεδρίου 
απευθυνοµένων αιτήσεων αναιρέσεως του ελληνικού δηµοσίου, ως απαραίτητη 
προδικασία για τον προσδιορισµό δικασίµου προς συζήτηση αυτών ενώπιον των ως 
άνω Ανωτάτων ∆ικαστηρίων.  
Ακολουθεί το Π.∆. 282/1996 ¨Οργανισµός του Νοµικού Συµβουλίου του 
Κράτους¨.Στην αρµοδιότητα του Ν.Σ.Κ υπάγονται:η δικαστική υπεράσπιση του 
Κράτους και των ΝΠ∆∆,η υπεράσπιση της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας ενώπιον κάθε 
δικαστηρίου και δικαστικής αρχής των Κρατών µελών της Ευρωπαϊκής ένωσης,η 
νοµική υποστήριξη του Υπουργείου Γεωργίας ενώπιον της Ευρωπαϊκής Ένωσης,η 
διενέργεια όλων των δικαστικών πράξεων που αναφέρονται στο άρθρο6του 
Ν4421/1964,η καθοδήγηση της διοίκησης µε γνωµοδοτήσεις,η επεξεργασία νόµων 
και διαταγµάτων που παραπέµπονται αρµοδίως σε αυτό . 
Με τις διατάξεις του άρθρου 100Α του ισχύοντος συντάγµατος, όπως αυτό 
αναθεωρήθηκε από την Ζ΄ Αναθεωρητική Βουλή των Ελλήνων µε το από 6 Απριλίου 
2001 Ψήφισµα (ΦΕΚ 84 Α΄/17-4-2001) και δηµοσιεύτηκε στην εφηµερίδα της 
Κυβερνήσεως (ΦΕΚ 85Α΄/18-4-2001), το οποίο εντάσσεται συστηµατικά στο Τµήµα 
Ε΄/Κεφάλαιο 2ον, που αναφέρεται στη ∆ικαστική Εξουσία, ρυθµίστηκε για πρώτη 
φορά συνταγµατικά ο θεσµός του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους. Με τις 
διατάξεις αυτές δεν εισάγεται στην δικαιϊκή έννοµη τάξη, υπό την ευρεία της έννοια, 
στο νοµικό κόσµο της χώρας, ένας νέος θεσµός. Κατοχυρώνεται συνταγµατικά ένας 
θεσµός, ένα Σώµα, το οποίο υφίσταται και λειτουργεί πλέον της 100ετίας, 
εξυπηρετώντας µε την άσκηση των αρµοδιοτήτων του, που ο νοµοθέτης του έχει 
αναθέσει, τα συµφέροντα του Ελληνικού ∆ηµοσίου, επιλύοντας ταυτόχρονα 
δικαστικές ή εξώδικες υποθέσεις πολιτών, που ανακύπτουν από την εν γένει 
δραστηριότητα της ∆ιοίκησης . 
 
 
Θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας του Ν.Σ.Κ. 
 
Σήµερα το θεσµικό πλαίσιο που προβλέπει και κατοχυρώνει συνταγµατικά τη 
συγκρότηση και λειτουργία του Ν.Σ.Κ. είναι το άρθρο 100Α του Συντάγµατος. Σε 
εκτέλεση του ως άνω άρθρου και του άρθρου 88 παρ. 2 του Συντάγµατος εκδόθηκε ο 
Ν. 3086/2002 (ΦΕΚ Α 324) ¨Οργανισµός του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους και 
κατάσταση των Λειτουργών και των Υπαλλήλων του¨ και το Π.∆. 238/2002 (ΦΕΚ Α 
214) ¨Εκτέλεση των διατάξεων περί Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους¨ . 
 
Στελέχωση 
 
Στο Ν.Σ.Κ. υπηρετούν: α) οι Λειτουργοί του Ν.Σ.Κ., δηλ. Ο Πρόεδρος, έξι (6) 
Αντιπρόεδροι, σαράντα οκτώ (48) Νοµικοί Σύµβουλοι, εκατόν εξι (106) Πάρεδροι, 
εκατόν ενενήντα εννιά (199) ∆ικαστικοί Αντιπρόσωποι και β) εκατόν σαράντα (140) 
∆ιοικητικοί Υπάλληλοι, δηλ. ένας (1) Γενικός ∆ιευθυντής, δύο (2) ∆ιευθυντές , εννιά 
(9) Τµηµατάρχες και εκατόν είκοσι οκτώ (128) ∆ιοικητικοί Υπάλληλοι. 
 
Λειτουργία του Ν.Σ.Κ. 
 
Το έργο του Ν.Σ.Κ. καθορίζεται από τις αρµοδιότητές του που προβλέπονται από το 
άρθρο 100Α του Συντάγµατος που είναι ιδίως η δικαστική υποστήριξη και 
εκπροσώπηση του ∆ηµοσίου και η αναγνώριση απαιτήσεων κατά του ∆ηµοσίου ή ο 



συµβιβασµός σε διαφορές µε αυτό. Ειδικότερα το άρθρο 2 του Ν. 3086/2002 
εξειδίκευσε τις εν λόγω αρµοδιότητες ως εξής: ¨Στην αρµοδιότητα του Ν.Σ.Κ. 
υπάγονται: 
α) Η δικαστική υπεράσπιση των συµφερόντων του Κράτους και γενικότερα η νοµική 
υποστήριξή του. 
β) Η υποστήριξη των υποθέσεων της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας στο Ευρωπαϊκό 
∆ικαστήριο Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων και στο ∆ικαστήριο των Ευρωπαϊκών 
Κοινοτήτων, µε την επιφύλαξη των διατάξεων των άρθρων 9 και 15 του Οργανισµού 
του Υπουργείου Εξωτερικών, που κυρώθηκε µε το άρθρο πρώτο του Ν. 2594/1998 
(ΦΕΚ 62 Α΄) και του άρθρου 56 παρ. 3 ΙΙ περ. α΄ έως ε΄ του Π.∆. 230/1998 (ΦΕΚ 
177 Α΄). 
γ) Η υποστήριξη των υπηρεσιών της ∆ιοίκησης σε θέµατα κοινοτικού δικαίου µε την 
επιφύλαξη των διατάξεων που αναφέρονται στην περίπτωση β΄ της παραγράφου 
αυτής. 
δ) Η διενέργεια όλων των δικαστικών πράξεων, που αναφέρονται στο άρθρο 6 της 
Πολυµερούς Σύµβασης ¨Περί διεκδικήσεως διατροφής εις την αλλοδαπήν¨ που 
κυρώθηκε µε το Ν.∆. 4421/1964 (ΦΕΚ 215 Α΄) και ανάγονται στα καθήκοντα του 
Υπουργείου ∆ικαιοσύνης. 
ε) Η διεξαγωγή των δικαστικών πράξεων, που προβλέπονται στις διεθνείς συµβάσεις 
δικαστικής αρωγής σε ποινικές, αστικές και εµπορικές υποθέσεις, στις οποίες η 
Ελλάδα είναι συµβαλλόµενο µέρος και συνιστούν καθήκοντα του Υπουργείου 
∆ικαιοσύνης ως κεντρικής αρχής. 
στ) Η καθοδήγηση των ενεργειών της ∆ιοίκησης µε νοµικές γνωµοδοτήσεις. 
ζ) Η αναγνώριση απαιτήσεων κατά του ∆ηµοσίου, ο συµβιβασµός σε διαφορές µε 
αυτό και η ρύθµιση χρεών πτωχών οφειλετών του ∆ηµοσίου. 
η) Η γνωµοδότηση για την υπαγωγή διαφορών του ∆ηµοσίου σε διαιτησία και ο 
ορισµός διαιτητών του. 
θ) Η υπεράσπιση δηµοσίων υπαλλήλων σε ποινικά δικαστήρια, εφόσον προβλέπεται 
τούτο από ειδική διάταξη νόµου. 
ι) Η γνωµοδότηση για το παραδεκτό και βάσιµο των αναιρέσεων του ∆ηµοσίου και 
Ν.Π.∆.∆. σύµφωνα µε το άρθρο 12 του Ν. 2298/1995 (ΦΕΚ 62 Α΄), όπως κάθε φορά 
ισχύει. 
ια) Η επεξεργασία των σχεδίων νόµων, διαταγµάτων και κανονιστικών υπουργικών 
αποφάσεων, που παραπέµπονται αρµοδίως σ΄ αυτό και 
ιβ) Η δικαστική υπεράσπιση και γενικότερα η νοµική υποστήριξη Νοµικών 
Προσώπων ∆ηµοσίου ∆ικαίου και Ανεξάρτητων ∆ιοικητικών Αρχών, των οποίων η 
νοµική υπηρεσία διεξάγεται από το Ν.Σ.Κ. ή από µέλη του σύµφωνα µε ειδικές 
διατάξεις. 
 
 
Ειδικότερα: 
 
α) Του Ν.Σ.Κ. προϊσταται ο Πρόεδρός του, ο οποίος είναι υπηρεσιακός και 
πειθαρχικός προϊστάµενος του κυρίου και διοικητικού προσωπικού του Ν.Σ.Κ. και 
του οποίου οι αρµοδιότητες ορίζονται στο άρθρο 8 του Ν. 3086/2002. 
Το Ν.Σ.Κ. κατά την επιστηµονική του δοµή, δηλ. ως συλλογικό όργανο, λειτουργεί 
σε Ολοµέλεια, Τµήµατα και Τριµελείς Επιτροπές. Ο αριθµός και η συγκρότηση των 
Τµηµάτων ορίζεται για κάθε δικαστικό έτος µε απόφαση του Προέδρου του Ν.Σ.Κ. 
(ήδη λειτουργούν πέντε τµήµατα). 
Στην Κεντρική Υπηρεσία του Ν.Σ.Κ., στα Γραφεία Νοµικών Συµβούλων και στα 



Ειδικά Γραφεία Νοµικών Συµβούλων λειτουργεί Τριµελής Επιτροπή, η οποία 
συγκροτείται από έναν Αντιπρόεδρο ή έναν Νοµικό Σύµβουλο, τον εισηγητή της 
υπόθεσης και από ένα άλλο µέλος του Ν.Σ.Κ., που υπηρετεί στην υπηρεσιακή αυτή 
µονάδα. Τριµελής Επιτροπή συγκροτείται και στα ∆ικαστικά Γραφεία στα οποία 
υπηρετούν τουλάχιστον τρία µέλη του Ν.Σ.Κ., από τα οποία το ένα τουλάχιστον είναι 
Πάρεδρος, ο οποίος και συµµετέχει υποχρεωτικά σ΄ αυτήν. Όλα τα µέλη των 
Επιτροπών έχουν δικαίωµα ψήφου. 
Τα πρακτικά γνωµοδοτήσεων (άρθρο 7) σε δικαστικές και εξώδικες υποθέσεις, καθώς 
και όσα αναφέρονται σε περιοδικές παροχές ανεξαρτήτως ποσού εγκρίνονται από τον 
Υπουργό Οικονοµίας και Οικονοµικών. Πρακτικά γνωµοδοτήσεων σε δικαστικές και 
εξώδικες υποθέσεις µε χρηµατικό αντικείµενο µέχρι ποσού 6.000 ευρώ εγκρίνονται 
από τον Πρόεδρο του Ν.Σ.Κ. εκτός εκείνων που αφορούν υποθέσεις µείζονος 
σηµασίας ή έχουν ευρύτερες δηµοσιονοµικές επιπτώσεις. Τα πρακτικά αυτά δεν 
έχουν ισχύ ούτε εκτελούνται χωρίς την έγκριση του Υπουργού Οικονοµίας και 
Οικονοµικών ή του Προέδρου του Ν.Σ.Κ., κατά περίπτωση, οι οποίοι µπορούν να 
τροποποιούν αυτά µόνο προς όφελος του ∆ηµοσίου. Το παραπάνω ποσό των 6.000 
ευρώ µπορεί να αναπροσαρµόζεται µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας και 
Οικονοµικών. Τα πρακτικά σε υποθέσεις ακυρωτικής διαδικασίας εγκρίνονται από 
τον αρµόδιο κατά περίπτωση Υπουργό. Τα πρακτικά πριν από την έγκρισή τους δεν 
δηµιουργούν δικαίωµα υπέρ οποιουδήποτε τρίτου, ούτε χορηγείται αντίγραφο αυτών. 
Μετά την έγκρίσή τους, εκτελούνται υποχρεωτικά από τη ∆ιοίκηση και δεν 
υπόκεινται σε οποιονδήποτε παραπέρα έλεγχο. Σε κάθε περίπτωση δεν χορηγείται 
αντίγραφο των εισηγήσεων σε ερωτήµατα ή σε δικαστικές ή εξώδικες υποθέσεις. 
β) Οι εργασίες του Ν.Σ.Κ. διεξάγονται από 1. την Κεντρική Υπηρεσία, 2. Τα γραφεία 
Νοµικών Συµβούλων, 3. Τα Ειδικά Γραφεία Νοµικών Συµβούλων (όπως το Ειδικό 
Γραφείο Κοινοτικού ∆ικαίου του Γραφείου Νοµικού Συµβούλου του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (τέως Γεωργίας) και το Ειδικό Νοµικό Γραφείο 
Φορολογίας), 4. Τα ∆ικαστικά Γραφεία, 5. Τους ∆ικηγόρους του ∆ηµοσίου, όπου δεν 
λειτουργούν Γραφεία Νοµικών Συµβούλων ή ∆ικαστικά Γραφεία και 6. Τους 
∆ικηγόρους αλλοδαπής: 
 
 
Γραφεία Νοµικού Συµβούλου 
 
 
Γραφεία Νοµικών Συµβούλων λειτουργούν στη Βουλή των Ελλήνων, σε κάθε 
Υπουργείο, στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών, στο Εθνικό 
Μετσόβιο Πολυτεχνείο, στο Γεωπονικό Πανεπιστήµιο, στη Σχολή Καλών Τεχνών, 
στο Ταµείο Παρακαταθηκών και ∆ανείων, στο Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 
στον Οργανισµό Γεωργικών Ασφαλίσεων και στον Πειραιά. Γραφεία Νοµικού 
Συµβούλου λειτουργούν και σε Γραφεία Υφυπουργών, Γενικές Γραµµατείες, 
Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές ή Ν.Π.∆.∆., εφόσον τούτο προβλέπεται από ειδικές 
οργανικές διατάξεις. Στα Υπουργεία Οικονοµίας και Οικονοµικών και Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίµων λειτουργούν ως υπηρεσιακές µονάδες του Ν.Σ.Κ. Ειδικό 
Γραφείο Νοµικού Συµβούλου Φορολογίας και Ειδικό Γραφείο Νοµικού Συµβούλου 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (Ειδικό Γραφείο Κοινοτικού 
∆ικαίου). 
Στο Γραφείο Νοµικού Συµβούλου ανήκουν: α) Η ενώπιον όλων των δικαστηρίων και 
αρχών παράσταση και υπεράσπιση κάθε κατηγορίας και φύσεως υποθέσεων της 
αρµοδιότητάς του και η εισήγηση στο Νοµικό Συµβούλιο ή την οικεία Επιτροπή, για 



τις δικαστικές και εξώδικες υποθέσεις που τους ανατίθενται, β) Η εκτέλεση των 
παρεχόµενων σ΄ αυτό, σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις, εντολών, γ) Η εισήγηση 
ενώπιον των Τµηµάτων ή της Ολοµέλειας του Ν.Σ.Κ. επί ερωτηµάτων, τα οποία 
απευθύνονται προς αυτό και η κατάρτιση των σχετικών γνωµοδοτήσεων, δ) Η 
καθοδήγηση µε ατοµικές γνωµοδοτήσεις και συµβουλές όλων των υπηρεσιών του 
Υπουργείου ή των Νοµικών Προσώπων ∆ηµοσίου ∆ικαίου του άρθρου 19 και η 
εισήγηση για την επεξεργασία σχεδίων νόµων και διαταγµάτων ή κανονιστικών 
αποφάσεων. 
 
∆ικαστικά Γραφεία 
 
Στην έδρα κάθε Περιφέρειας, εκτός της Περιφέρειας Αττικής (Αθήνα, Πειραιά), 
Κεντρικής Μακεδονίας (Θεσσαλονίκη) και Βορείου Αιγαίου (Μυτιλήνη), καθώς και 
στις πόλεις Αγρίνιο, Αλεξανδρούπολη, Βέροια, Βόλο, Έδεσσα, Ηράκλειο, Ιωάννινα, 
Καβάλα, Καλαµάτα, Κατερίνη, Κοζάνη, Κοµοτηνή, Κόρινθο, Λαµία, Λάρισα, 
Λιβαδειά, Μεσολόγγι, Ναύπλιο, Πάτρα, Πολύγυρο, Πύργο, Ρέθυµνο, Ρόδο, Σέρρες, 
Σπάρτη, Σύρο, Τρίκαλα, Χαλκίδα και Χανιά, λειτουργούν ∆ικαστικά Γραφεία του 
Ν.Σ.Κ. ∆ικαστικά Γραφεία λειτουργούν επίσης σε Ν.Π.∆.∆. ή Ανεξάρτητες 
∆ιοικητικές Αρχές σύµφωνα µε ειδικές για αυτά διατάξεις. 
Στο ∆ικαστικό Γραφείο ανήκει: α) Η ενώπιον όλων των ∆ικαστηρίων και Αρχών της 
περιφέρειας του νοµού υπεράσπιση του ∆ηµοσίου, β) Η εισήγηση για τις υποθέσεις 
αυτές στην Επιτροπή του Γραφείου, αν είναι δυνατή η συγκρότησή της, διαφορετικά 
στο Ν.Σ.Κ. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών µετά από 
εισήγηση του Προέδρου του Ν.Σ.Κ., µπορεί να ιδρύονται και νέα ∆ικαστικά Γραφεία 
ή να καταργούνται υφιστάµενα. 
 
 
 
 
Κεντρική Υπηρεσία 
 
Η Κεντρική Υπηρεσία του Ν.Σ.Κ, η οποία έχει διφυή χαρακτήρα επιστηµονικό αλλά 
και χαρακτήρα διοικητικής υπηρεσίας µε κύριο καθήκον την υποστήριξη του κυρίου 
έργου του Ν.Σ.Κ. συγκροτείται από ένα σύνολο υπηρεσιών όπως: Το Γραφείο 
Προέδρου, Την Γραµµατεία (µε Γραφεία Σύνταξης και Αρχείου Πρακτικών του 
Ν.Σ.Κ.), τους Σχηµατισµούς ∆ικαστικών Υποθέσεων, το Κέντρο Πληροφορικής, 
µελετών και Νοµικών Εκδόσεων (µε Γραφεία Μελετών και Νοµικών Εκδόσεων, 
Βιβλιοθήκης και Μηχανοργάνωσης και Πληροφορικής) και την Γενική ∆ιεύθυνση 
∆ιοικητικής Υποστήριξης. Στην Γενική ∆ιεύθυνση ∆ιοικητικής Υποστήριξης 
υπάγονται: α) η ∆ιεύθυνση ∆ιοικητικού και ∆ιοικητικής Μέριµνας και β) η 
∆ιεύθυνση Οικονοµικών Υποθέσεων. 
 
Σχηµατισµοί ∆ικαστικών και εξωδίκων υποθέσεων 
 
Ειδικώς για τους Σχηµατισµούς ∆ικαστικών και εξωδίκων υποθέσεων πρέπει ν΄ 
αναφερθεί ότι διακρίνονται: α) Στον σχηµατισµό υποθέσεων δικαιοδοσίας 
∆ικαστηρίων Ευρωπαϊκής Ένωσης, ∆ικαστηρίου Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων και 
∆ικαστηρίων αλλοδαπής και β) Στους Σχηµατισµούς ηµεδαπής. Οι Σχηµατισµοί 
∆ικαστικών και εξωδίκων υποθέσεων ηµεδαπής είναι: α) Σχηµατισµός διαφορών 
δικαιοδοσίας ∆ιοικητικών ∆ικαστηρίων, β) Σχηµατισµός διαφορών δικαιοδοσίας 



Πολιτικών ∆ικαστηρίων, γ) Σχηµατισµός Φορολογικών και Τελωνειακών υποθέσεων, 
δ) Σχηµατισµός Ποινικών υποθέσεων και Σχηµατισµός διαφορών δικαιοδοσίας 
Ελεγκτικού Συνεδρίου. Το διαφορετικό αντικείµενο των Σχηµατισµών, στους οποίους 
υπάγονται εκτός από τις δικαστικές υποθέσεις και οι εξώδικες υποθέσεις και οι 
υποθέσεις διαιτησίας, αντίστοιχες κατά είδος και φύση των δικαστικών υποθέσεων 
της αρµοδιότητας, όπως προκύπτει από την ονοµασία τους, απεικονίζει ταυτόχρονα 
και τους κύκλους δραστηριότητας του Ν.Σ.Κ. σε εθνικό και διεθνές επίπεδο 
δραστηριότητας. (Υποθέσεις ∆ιεθνείς Ευρωπαϊκής Ένωσης, Ανθρωπίνων 
∆ικαιωµάτων, Ευρωπαϊκής Επιτροπής ΟΗΕ, διεθνών συµβάσεων δικαστικής 
αρωγής), και Υποθέσεις εθνικού δικαίου (δικαιοδοσίας ∆ιοικητικών ∆ικαστηρίων, 
πολιτικών ∆ικαστηρίων, Ελεγκτικού Συνεδρίου, φορολογικών, τελωνειακών και 
ποινικών υποθέσεων). 
 
 
 
 
Καθήκοντα µελών Ν.Σ.Κ. 
 
Τα µέλη του κυρίου προσωπικού του Ν.Σ.Κ., στις υποθέσεις που τους έχουν ανατεθεί 
ενεργούν όλες τις διαδικαστικές πράξεις, ασκούν όλα τα ένδικα µέσα και βοηθήµατα 
και γενικά προβαίνουν σε οποιαδήποτε ενδεικνυόµενη νόµιµη ενέργεια µέχρι την 
αµετάκλητη περαίωση των υποθέσεων. 
 
 
Υποχρεώσεις µελών Ν.Σ.Κ. και δηµοσίων υπηρεσιών 
 
Σε κάθε δικαστική ή εξώδικη υπόθεση, µετά από την ανάθεση αυτής σε Γραφείο του 
Ν.Σ.Κ., οφείλει το µέλος του κυρίου προσωπικού που την χρεώθηκε, να προβεί στις 
αναγκαίες ενέργειες για την εξακρίβωση του πραγµατικού της διαφοράς και σε 
συλλογή των απαραίτητων αποδεικτικών στοιχείων, µε σκοπό την υπεράσπιση των 
συµφερόντων του ∆ηµοσίου. Εφόσον από τα στοιχεία αυτά πιθανολογείται η 
βασιµότητα των αξιώσεων, που προβάλλονται κατά του ∆ηµοσίου, κινείται από τον 
χειριζόµενο την υπόθεση η διαδικασία, που προβλέπεται κατά περίπτωση από την 
παρ. 1 του άρθρου 7, την περ. α΄ της παρ. 2 του άρθρου 17 και την περ. β΄ της παρ. 3 
του άρθρου 18 για την αναγνώριση αυτών ή για τη συµβιβαστική επίλυση της 
διαφοράς ή σε περίπτωση αµφιβολίας, για τον καθορισµό της τηρητέας πορείας, κατά 
τις διακρίσεις των παρ. 1, 2 και 3 του άρθρου 6. Στην αντίθετη περίπτωση οφείλει να 
εξαντλήσει κάθε ενδεικνυόµενη δικαστική ή εξώδικη ενέργεια ή παράσταση, για την 
υπεράσπιση του συµφέροντος του ∆ηµοσίου.  
Κάθε δηµόσια αρχή και υπηρεσία υποχρεούται: 1) σε άµεση παροχή προς τα γραφεία 
και τα µέλη του Ν.Σ.Κ. των πληροφοριών και στοιχείων, τα οποία προσφέρονται για 
την υποστήριξη των δικαιωµάτων του ∆ηµοσίου ή απόκρουση των κατ΄ αυτού 
αξιώσεων τρίτων, 2) σε έγκαιρη υπόδειξη των µαρτύρων του ∆ηµοσίου η κατάθεση 
των οποίων, εφόσον είναι δηµόσιοι υπάλληλοι, είναι υποχρεωτική και 3) σε κάθε 
άλλη δυνατή συνδροµή µε παροχή υπηρεσιών που υποβοηθούν το έργο της 
υποστήριξης των υποθέσεων του ∆ηµοσίου. Άρνηση, ολιγωρία ή πληµµελής 
εκπλήρωση των υποχρεώσεων αυτών συνιστά πειθαρχικό παράπτωµα που διώκεται 
ύστερα από σχετικό έγγραφο του Προέδρου του Ν.Σ.Κ. και δηµιουργεί την 
υποχρέωση στις αρµόδιες υπηρεσίες ελέγχου των υπευθύνων και ενδεχόµενου 
καταλογισµού σε βάρος τους των ζηµιών που υπέστη το ∆ηµόσιο από τη 



συµπεριφορά τους . 
 
 
Η γνωµοδοτική αρµοδιότητα του Ν.Σ.Κ. 
 
H γνωµοδοτική αρµοδιότητα του Νοµικού Συµβολίου του Κράτους παρίσταται, κατά 
το νόµο , γενική και αποκλειστική . Γενική γιατί τα θέµατα , στα οποία αναφέρεται 
είναι κάθε φύσεως και αφορούν την ερµηνεία κανόνων συνταγµατικών , νοµικών η 
άλλων , που θεσπίζονται κατ’ εξουσιοδότηση , στη νοµική θεµελίωση ατοµικών 
διοικητικών πράξεων, την ερµηνεία συµβάσεων , τη νοµική δυνατότητα ή τη µορφή 
αντιµετωπίσεως συγκεκριµένων περιπτώσεων και αιτηµάτων από τη ∆ιοίκηση. Αυτά 
ανεξάρτητα από τη συντρέχουσα αρµοδιότητα για αντιµετώπιση γνωµοδοτικά, 
κυρίως µε τη µορφή γνωµοδοτήσεων για τηρητέα πορεία δικαστικών υποθέσεων, για 
αναγνώριση απαιτήσεων κατά του δηµοσίου ή συµβιβασµούς για αποδοχή 
δικαστικών αποφάσεων ή άσκηση ένδικων µέσων κ.λ.π, που αναγνωρίζεται στο 
Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους, στο πλαίσιο της παράλληλης αποστολής του για 
δικαστική υπεράσπιση της ∆ιοικήσεως και του ∆ηµοσίου. 
Ακόµα η γενικότητα της γνωµοδοτικής αρµοδιότητας του Νοµικού Συµβουλίου του 
Κράτους επιβεβαιώνεται και από το γεγονός οτι αναφέρεται σ’όλους τους τοµείς της 
δηµόσιας ∆ιοικήσεως ανανεξαιρέτως, καθώς και ορισµένων αποκεντρωµένων 
δηµοσίων υπηρεσιών ή νοµικών προσώπων , των οποίων η νοµική υπεράσπιση έχει 
ανατεθεί σ’αυτό (Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων , Οργανισµός Γεωργικών 
Ασφαλίσεων, Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο , Ταµείο Παρακαταθηκών και ∆ανείων 
κ.λ.π.)και τα οποία , στην ουσία αποτελούν αναµφισβήτητα τοµείς της κρατικής 
δραστηριότητος , που για λόγους καθαρά οργανωτικούς δεν εντάσσονται στη stricto 
sensu διοικητική οργάνωση. Βέβαια οι κρατούσες σύγχρονες αντιλήψεις της 
δηµόσιας ∆ιοικήσεως σε µορφές και του ιδιωτικού δικαίου ακόµα , συνεπάγεται να 
υπάρχουν και ένα πλήθος άλλων τοµέων της ,οργανωµένων σε µορφή νοµικών 
προσώπων δηµοσίου ή ακόµα και ιδιωτικού δικαίου, ή δηµοσίων επιχειρήσεων , 
γενικά , των οποίων η οργάνωση περιλαµβάνει και ίδια νοµική υπηρεσία , που 
εξυπηρετεί την ανάγκη γνωµοδοτικής καθοδηγήσεως των διοικήσεων τους . Οι 
περιπτώσεις αυτές άµεσα τοποθετούνται έξω από τη γνοµωδοτική αρµοδιότητα του 
Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους . Έµµεσα , όµως, πρέπει να παρατηρηθεί οτι δεν 
εξαιρούνται απ΄αυτήν την αρµοδιότητα . Τούτο κυρίως , γιατί όλοι οι οργανισµοί 
αυτοί τελούν υπό κρατική εποπτεία , άλλοτε ευρύτερη κι’ άλλοτε πιο περιορισµένη. 
Η ∆ιοίκηση , στην άσκηση αυτής της εποπτείας , τις πιο πολλές φορές , κατά νόµο, 
κρίνει τη νοµιµότητα των πράξεων και των αποφάσεων αυτών των φορέων. Στο 
στάδιο αυτό , κάθε αµφισβήτηση της ∆ιοικήσεως , είτε αφορά άµεσα τις υπό έλεγχο 
πράξεις ευθέως , είτε την έκταση του ασκούµενου ελέγχου, καταλήγει σε προσφυγή 
στη γνωµοδοτική αρµοδιότητα του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους , γιατί 
αντιµετωπίζεται πια σαν συµβολή στην κατά νόµο άσκηση αρµοδιοτήτων ( 
εποπτικών , σε ευρεία η στενότερη έννοια , κυρίως) της ∆ιοικήσεως. Έτσι πολλές 
φορές η γνωµοδοτική αρµοδιότητα του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους καλύπτει 
θέµατα π.χ. των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοικήσεως , η διαφόρων Ασφαλιστικών 
Ταµείων ή Οργανισµών , κ.λ.π., που αν και έχουν ίδια, διακεκριµένη νοµική 
προσωπικότητα, από τη ∆ιοίκηση και ίδια νοµική υπηρεσία , για γνωµοδοτική 
καθοδήγηση των διοικήσεων τους, παρόλα αυτά υπάγονται στην εποπτεία της 
∆ιοικήσεως , µε βάση συγκεκριµένη νοµοθετική πρόβλεψη σε κάθε περίπτωση και η 
άσκηση αυτής της εποπτικής αρµοδιότητος της ∆ιοικήσεως , θεµελιώνει πολλές 
φορές – όταν προκύπτει ανάγκη – άσκηση και γνωµοδοτικής αρµοδιότητος του 



Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους. 
Έτσι η διαπίστωση για τη γενικότητα της γνωµοδοτικής αρµοδιότητος του Νοµικού 
Συµβουλίου του Κράτους , έχει οπωσδήποτε αναµφισβήτητη θεµελίωση , πολύ 
ευρεία . 
Η αποκλειστικότητα της γνωµοδοτικής αρµοδιότητος του Νοµικού Συµβουλίου του 
Κράτους , ισχύει , µε την έννοια οτι δεν προβλέπεται από τη νοµοθεσία άλλο γενικής 
αρµοδιότητος γνωµοδοτικό όργανο ∆ιοικήσεως. ∆εν µπορεί ν’ αποκλεισθεί , βέβαια , 
µια ειδική νοµοθετική πρόβλεψη για τη θεσµοθέτηση κάποιας άλλης αρµοδιότητος , 
για ειδικούς τοµείς ή ειδικά θέµατα . Πάντως , συντρέχει για το Νοµικό Συµβούλιο 
του Κράτους τεκµήριο αρµοδιότητος για τη γνωµοδοτική αποστολή του . Επί 
παραδείγµατι ειδική προϋπόθεση του παραδεκτού για την άσκηση της αίτησης 
αναιρέσεως απο το ∆ηµόσιο και τα Ν∆ΠΠ (πλην των ΟΤΑ, ΑΕΙ και εκκλησιαστικών 
νοµικών προσώπων )θεσπίστηκε µε τη διάταξη του άρθρου 12 του Ν. 2298/1995 , 
σύµφωνα µε την οποία , µέσα σε αποκλειστική τρίµηνη προθεσµία πρέπει να 
κατατεθεί στη γραµµατεία του ΣΕ θετική γνώµη του ΝΣΚ γαι το βάσιµο ενός 
τουλάχιστο από τους προβαλλόµενους λόγους αναιρέσεως .Μετά την πάροδο της 
προθεσµίας αυτής άπρακτης , θεωρείται οτι η αίτηση αναιρέσεως δεν ασκήθηκε (ΣΕ 
1021,2810/1998) και η δίκη καταργείται µε πράξη του προέδρου του αρµοδίου 
τµήµατος (π.χ. ΣΕ 1935/1998 ) . 
Οι γνωµοδοτήσεις σε ερωτήµατα και τα πρακτικά γνωµοδοτήσεων σε δικαστικές και 
εξώδικες υποθέσεις των Επιτροπών, των Τµηµάτων και της Ολοµέλειας εκδίδονται 
µε πλειοψηφία των παρόντων µελών, που έχουν ψήφο, οι οποίοι εκφέρουν τη γνώµη 
τους κατά σειρά αρχαιότητας, αρχίζοντας από τον νεότερο. Στα Τµήµατα και στην 
Ολοµέλεια σε περίπτωση που διατυπωθούν περισσότερες από δύο γνώµες, αυτοί που 
εκφράζουν την ασθενέστερη οφείλουν να προσχωρήσουν σε µια από τις 
επικρατέστερες. Εάν οι γνώµες που εκφράζονται συγκεντρώνουν ίσο αριθµό ψήφων, 
γίνεται ψηφοφορία, για να αποκλειστεί µια από αυτές. Αυτοί που εκφράζουν τη 
γνώµη που αποκλείεται οφείλουν να προσχωρήσουν σε µία από τις άλλες, µέχρι να 
σχηµατισθεί πλειοψηφία. Αν υπάρξει ισοψηφία, στις µεν συνεδριάσεις της 
ολοµέλειας υπερισχύει η ψήφος του Προέδρου, στις δε συνεδριάσεις των Τµηµάτων η 
υπόθεση παραπέµπεται στην Ολοµέλεια. Στις συνεδριάσεις των Επιτροπών, αν δεν 
σχηµατισθεί πλειοψηφία, η υπόθεση παραπέµπεται στο αρµόδιο Τµήµα. Οι 
γνωµοδοτήσεις και τα πρακτικά περιέχουν και τη γνώµη της µειοψηφίας µε την 
αιτιολογία της. Επίσηµο αντίγραφο κάθε γνωµοδότησης αποστέλλεται στην 
αντίστοιχη υπηρεσία, που επιµελήθηκε για την υποβολή του ερωτήµατος, η οποία 
έχει την υποχρέωση να ενεργήσει για την αποδοχή ή µη αυτής. 
Οι γνωµοδοτήσεις δεν δηµιουργούν δικαίωµα υπέρ οποιουδήποτε τρίτου, πριν από 
την αποδοχή τους µε επισηµειωµατική πράξη από τον Πρόεδρο της Βουλής, τον 
αρµόδιο Υπουργό ή το ∆ιοικητικό Συµβούλιο Νοµικού Προσώπου ∆ηµοσίου ∆ικαίου 
ή άλλο κατά νόµο αρµόδιο όργανο αυτού ή Ανεξάρτητης ∆ιοικητικής Αρχής ή από 
τον Γενικό Γραµµατέα Περιφέρειας. Μετά την αποδοχή τους οι γνωµοδοτήσεις 
αποτελούν πράξεις, που είναι υποχρεωτικές για τη ∆ιοίκηση ή το Νοµικό Πρόσωπο ή 
την Ανεξάρτητη ∆ιοικητική Αρχή .  
 
 
Συγκριτικά 
 
Η όλη δοµή και οργάνωση του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους προσοµοιάζει προς 
την του Ιταλικού Νοµικού Συµβουλίου, της Avvocatura dello Stato, από την οποία ο 
νοµοθέτης του 1940 φαίνεται ότι εµάστευσε τις γενικές αρχές οργανώσεώς του. Κατά 



την ιταλική νοµοθεσία, την Avvocatura dello Stato απαρτίζουν η Avvocatura 
Generale, που εδρεύει στη Ρώµη και οι Avvocature Distrettualli, που εδρεύουν στις 
έδρες των Εφετείων. Η Avvocatura Generale, που αποτελεί το κεντρικό διευθύνον 
όργανο, συγκροτείται από τον Avvocato Generale dello Stato, που εξοµοιώνεται µε 
τον Γεν. Εισαγγελέα του Ιταλ. Ακυρωτικού, τους 6 Vice- Avvocati Generali, που 
εξοµοιώνονται µε τους Προέδρους Εφετών, τον Secretario Generale, τους Sost. 
Avvocati Generali, που εξοµοιώνονται µε Αρεοπαγίτες, τους Vice- Avvocati dello 
Stato, που εξοµοιώνονται µε Εφέτες και τους Sost. Avvocati dello Stato, που 
εξοµοιώνονται µε Πρωτοδίκες. Ο Avvocato Generale dello Stato εποπτεύει για την 
καλή λειτουργία των υπηρεσιών, διευθύνει τις δικαστικές υποθέσεις και τη 
γνωµοδοτική εργασία εκδίδοντας γενικές και ειδικές οδηγίες, επιλύει τις διαφωνίες 
απόψεων είτε µεταξύ των Avvocature Distrettualli, είτε µεταξύ αυτών και των 
διοικητικών υπηρεσιών και υποβάλλει περιοδικά στον Πρόεδρο του Υπουργικού 
Συµβουλίου αναφορές κατατοπιστικές για τη δραστηριότητα της Avvocatura. Κατά 
την εκτέλεση των καθηκόντων του βοηθείται από τους Vice-Avvocati Generali και 
τον Secretario Generale, ο οποίος έχει και το καθήκον να διευθύνει τις διοικητικές 
υποθέσεις. Η Avvocatura Generale απασχολείται µε την υπεράσπιση του Κράτους 
ενώπιον των ανωτάτων συνταγµατικών, τακτικών και διοικητικών δικαστηρίων ( 
Συνταγµατικό ∆ικαστήριο, Ανώτατο Συνταγµατικό ∆ικαστήριο της Σικελίας, 
Ακυρωτικό, Συµβούλιο Επικρατείας, Ελεγκτικό Συνέδριο, Ανώτατο ∆ικαστήριο 
Υδάτων κλπ.), καθώς και ενώπιον των δικαστηρίων της περιοχής της Ρώµης. Οι 
Avvocature Distrettuali συγκροτούνται από ένα Avvocato Distrettuale, από Vise- 
Avvocati και Sost. Avvocati καθώς επίσης και από αριθµό Procuratori. Κάθε µια απ΄ 
αυτές στην περιοχή της επιφορτίζεται µε την εκπροσώπηση και υπεράσπιση στα 
δικαστήρια της διοικήσεως και την παροχή πληροφοριών σ΄ αυτή. Το προσωπικό 
µπαίνει στο Σώµα κατόπιν διαγωνισµού. Η Avvocatura dello Stato ασκεί και την 
γνωµοδοτική αρµοδιότητα παράλληλα µε αυτή που ασκείται από το Συµβούλιο 
Επικρατείας και περιορίζεται µόνο σε θέµατα διοικητικού δικαίου. Η γνωµοδοτική 
αρµοδιότητα περιλαµβάνει την άσκηση ή την παραίτηση από αγωγή, τη σύνταξη 
συµβολαίων και συµβιβασµών, την επεξεργασία σχεδίων νόµων, διαταγµάτων και 
συγγραφών υποχρεώσεων, καθώς και την παροχή συµβουλών στην διοίκηση σχετικά 
µε τα µέτρα που πρέπει να ληφθούν µε αφορµή αιτήσεις ή ζητήµατα που µπορούν να 
προκαλέσουν διενέξεις.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Συµπερασµατικά 
 
Το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους είναι θεσµός ευνοµίας. Η ενιαία αυτή ανωτάτη 
Αρχή του κρατικού µηχανισµού έχει ως προορισµό τη δικαστική υπεράσπιση των 
συµφερόντων του ∆ηµοσίου , την καθοδήγηση νοµικών γνωµοδοτήσεων των 



ενεργειών της ∆ιοικήσεως , την αναγνώριση απαιτήσεων κατά του ∆ηµοσίου και το 
συµβιβασµό στις σχετικές διαφορές και , τέλος, την επεξεργασία των 
παραπεµποµένων εις αυτό σχεδίων νόµων και διαταγµάτων.  
Η πρόβλεψη του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους ως ενιαίας, ανωτάτης αρχής του 
Κράτους, υπαγοµένου απ΄ ευθείας στον Υπουργό Οικονοµίας και Οικονοµικών και οι 
σηµαντικότατες αρµοδιότητές του το καθιστούν θεµατοφύλακα των συµφερόντων 
του ∆ηµοσίου και της νοµικής υποστήριξης του ∆ηµοσίου, αλλά ταυτόχρονα 
ευέλικτο και αποτελεσµατικό και φιλικό προς τον πολίτη, ο οποίος µπορεί να 
προσφύγει σ΄ αυτό για ν΄ αναγνωρίσει απαιτήσεις του κατά του ∆ηµοσίου και να 
συµβιβαστεί µε αυτό έτσι ώστε ν΄ αποφεύγει πολλές φορές πολυχρόνιους και 
δαπανηρούς δικαστικούς αγώνες. Οι αρµοδιότητες του Ν.Σ.Κ. σε εθνικό και διεθνές 
επίπεδο, η οργανωτική του δοµή, λειτουργία και σύγχρονος εξοπλισµός σε 
ηλεκτρονικά µέσα, η λειτουργία σε κεντρικό και περιφερειακό επίπεδο, δικαιολογούν 
πλήρως τον χαρακτηρισµό του Ν.Σ.Κ. ¨ ως µεγάλου Σώµατος της ∆ιοίκησης ¨, (βλ. Ε. 
Σπηλιωτόπουλου, Εγχειρίδιο διοικητικού ∆ικαίου, έκδ. 11η παρ. 284) και ως οιονεί 
δικαστικού θεσµού¨ , (βλ. Ε. Βενιζέλο στα πρακτικά συνεδρίασης της Βουλής της 28-
3-1996 σελ. 32-33). 
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